COLLÈGE NAZARETH  
BREVET BLANC N°1-2006-

MATHÉMATIQUES

Durée : 2 heures.

Les calculatrices sont autorisées ainsi que les instruments usuels de dessin.

Présentation, orthographe et rédaction : 4 points
Les 3 parties seront faites sur des feuilles séparées.

Partie I : Activités numériques (12 points)

Exercice 1 : (/3)
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1. Exprimer  A et B sous forme de fractions irréductibles (détailler les calculs).

2. Donner l’écriture scientifique de C (détailler les calculs).

Exercice 2 :(/3)

1. a) Les nombres 294 et 210 sont-ils premiers entre eux ? Justifier.
b) Calculer le PGCD des nombres 294 et 210. (on détaillera les calculs nécessaires).
c) Rendre irréductible la fraction  eq \s\do1(\f(210;294)) en indiquant clairement la méthode utilisée.
2. Un collège décide d’organiser une épreuve sportive pour tous les élèves.
Les professeurs constituent le plus grand nombre possible d’équipes.
Chaque équipe doit comprendre le même nombre de filles et le même nombre de garçons.
a) Sachant qu’il y a 294 garçons et 210 filles, quel est le plus grand nombre d’équipes que l’on peut composer ?
b) Combien y a-t-il de filles et de garçons dans chaque équipe ?
Exercice 3 :(/3)

1.a) Développer et réduire l’expression : D = (2
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 + 5)(3
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 – 1).

   b) (Développer et réduire l’expression : E = (
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 – 1)² + 
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² + (
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 + 1)².
       ( Calculer sans calculatrice : 99² + 100² + 101².

2.a) Factoriser l’expression : F = (
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 + 3)² – (2
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 + 1) (
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 + 3)
   b) Factoriser : G = 4
[image: image13.wmf]x

² – 100.
   Application : (bonus) : déterminer un nombre positif dont le carré du double est égal à 100.

Exercice 4 : (/3)

1. Factoriser : 
a) 9 – 12
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  + 4
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².


b) (3 – 2
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)² – 4

2. En déduire une factorisation de : H = (9 – 12
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  + 4
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²) – 4.

3. Résoudre l’équation : (1 – 2
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)(5 – 2
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) = 0.
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4. Montrer que pour 
[image: image21.wmf]x

 =  eq \s\do1(\f(3;2)), H est un entier.

On veillera dans les parties II et III  à justifier avec rigueur et méthode les réponses aux questions.

Partie II : Activités géométriques (12 points)

Exercice I :(/6)

On considère un triangle ABC rectangle en A tel que AB = 6 cm et AC =4 cm.

Construire ce triangle. 
Placer le point M sur le segment [AB] tel que : BM = 3,6 cm et tracer la droite passant par le point M et perpendiculaire à la droite (AB) ; elle coupe [BC] en E.

a) Calculer AM.
b) Démontrer que les droites (AC) et (ME) sont parallèles.
c) Montrer que EM = 2,4 cm.
d) Quelle est la nature du triangle AME ? Justifier.

Exercice III :(/6)

Les segments [OA] et [UI] se coupent en M.

On a : MO = 21, MA = 27, MU = 28, MI = 36, AI = 45 (l’unité de longueur étant le millimètre).

	1. Prouver que les droites (OU) et (AI) sont parallèles.

2. Calculer la longueur OU.

3. Prouver que le triangle AMI est rectangle.

4. Déterminer, à un degré près, la mesure de l’angle
 eq \o(\s\up5();AIM)
.

5. Montrer que les angles 
 eq \o(\s\up5();MAI)
 et 
 eq \o(\s\up6();MOU)
 ont la même mesure.
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Partie III : Problème (12 points)

Partie A

Le triangle EFG est inscrit dans le cercle C de diamètre [FG] tel que FG = 9 cm et EG = 7,2 cm.

1.
a.
Faire la figure que l’on complètera au fur et à mesure.


b. Démontrer que le triangle EFG est rectangle en E.


c. Montrer que : EF = 5,4 cm

2. 
a.
Soit M le point du segment [EF] tel que EM = EQ \s\do1(\f(2;3)) ( EF.



Calculer la longueur EM puis placer le point M.


b.
Par M on mène la parallèle à la base [FG] ; elle coupe le côté [EG] en N. Compléter la figure.



Calculer EN.


c. Calculer  l'aire du triangle EMN.

Partie B

Dans cette partie le point M n'est plus fixe mais mobile sur le segment [EF].

On pose EM = 
[image: image26.wmf]x

 et ce nombre x représente alors une longueur variable. 

(Il n'est pas demandé de nouvelle figure).

1.
a.
Entre quelles valeurs extrêmes peut varier le nombre 
[image: image27.wmf]x

 ?


b.
Soit N le point de [EG] défini comme dans la partie A.


Exprimer la longueur EN en fonction de 
[image: image28.wmf]x

.


c. Montrer que l'aire A(
[image: image29.wmf]x

) du triangle EMN est : A(
[image: image30.wmf]x

) = EQ \s\do1(\f(2;3)) 
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².



Sur le graphique ci-après on a porté la longueur 
[image: image32.wmf]x

 en abscisse et l'aire A(
[image: image33.wmf]x

) du triangle EMN en ordonnée. Ce graphique est à compléter.


(La question suivante est à découper et à coller sur sa feuille, après l’avoir complété) :


	2.
Après avoir effectué les tracés nécessaires sur le graphique :


a.
Lire une valeur approchée de l'aire du triangle EMN lorsque 
[image: image34.wmf]x

 = 3,5 cm :

Réponse :……………………………………………


b.
Déterminer la valeur approximative de x pour laquelle l'aire du triangle EMN est égale à 12 cm².

Réponse :……………………………………………
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Mathématiques 3ème

Collège Nazareth

Correction Brevet Blanc n°1 – année 2006

Partie I : Activités numériques
Exercice 1 :
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Exercice 2 :

1) a) 294 et 210 sont deux nombres pairs, divisibles par 2 ; donc PGCD(294 ;210) 
[image: image56.wmf]1

¹


donc 294 et 210 ne sont pas premiers entre eux.

b) A l’aide de  l’algorithme d’Euclide.

	a
	b
	r

	294
	210
	84

	210
	84
	42

	84
	42
	0


294 = 210 x 1 + 84

210 = 84 x 2 + 42

84 = 42 x 2 + 0

Donc PGCD(294 ;210) = 42

c) Pour rendre irréductible la fraction  eq \s\do1(\f(210;294)) on divise le numérateur et le dénominateur par leur PGCD.       eq \s\do1(\f(210;294)) =  eq \s\do1(\f(425;42SYMBOL 180 \f "Symbol"\h7))
 =  eq \s\do1(\f(5;7))
2) a) Le plus grand nombre d’équipes que l’on peut composer est le PGCD de 294 et 210 soit 42.

b) Chaque équipe sera composée de 5 filles et 7 garçons.

Exercice 3 :
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Application : En posant 
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 = 100 :



99² + 100² + 101² 
= 3SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 100² + 2

= 30002
2) a ) 
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b) 
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Bonus : Soit 
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  le nombre à déterminer.

Le carré du double de 
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  s’écrit : (2
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)² 

On doit résoudre l’équation (2x)² = 100

Soit (2
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)² - 100 = 0

Soit (2
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 – 10)(2
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 + 10) = 0

Il s’agit d’une équation produit.

Le produit est nul si et seulement si l’un des deux facteurs est nul.

Soit 2x – 10 = 0 ou 2x + 10 = 0

Soit x = 5 ou x = -5

La solution au problème bonus est donc le nombre positif 5.

Exercice 4 :
1) a) 9 – 12x + 4x² = (3 – 2x)²

b) (3 - 2x)² - 4 
= 
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3) Un produit de facteurs est nul si et seulement si l’un au moins des facteurs est nul.

1 – 2x = 0 
ou 
5 – 2x = 0

-2x = -1
ou
-2x = -5

2x = 1

ou
2x = 5

(suite 3) x = 
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ou
x = 
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Les solutions sont 
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4) Pour x = 
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H = (1-3)(5-3) = -4

H est un entier

Partie II : Activités géométriques

Exercice 1 :


AB = 6 cm


AC = 4 cm


BM = 3,6 cm
[image: image89.emf]


a) M 
[image: image90.wmf]Î

 [AB].

D’où AM = AB – BM

AM = 6 – 3,6 

AM = 2,4 cm

b) (AC) 
[image: image91.wmf]^

 (AB) et (ME) 
[image: image92.wmf]^

 (AB)

Si deux droites sont perpendiculaires à une même troisième droite alors elles sont parallèles.     Donc (AC) // (ME)

c) On considère les triangles BAC et BME.

E 
[image: image93.wmf]Î

 [BC] et .M 
[image: image94.wmf]Î

 [AB]

De plus, (ME) // (AC)

Donc d’après la propriété de Thalès :
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D’où : 
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D’où : ME = 
[image: image98.wmf]3,64
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=2,4

Donc ME = 2,4 cm
d) AM = 2,4 cm ; ME = 2,4 cm et (AM) 
[image: image99.wmf]^

 (ME)

Le triangle AME ayant deux côtés égaux [MA] et [ME] et un angle droit en M est donc un triangle rectangle isocèle en M.

Exercice 2 :

1) Les points U, M, I sont alignés dans le même ordre que les points O, M, A.

On considère les triangles MUO et MAI.

On calcule les rapports 
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MI

 et 
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     Donc 
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On en conclut d’après la propriété réciproque de Thalès que les droites (OU) et (AI) sont parallèles.

2) les points U, M, I  et O, M, A sont alignés.

De plus : (OU) // (AI) ; donc d’après la propriété de Thalès : 
[image: image106.wmf]OUMU
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Soit : 
[image: image107.wmf]7
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                  D’où : OU = 
[image: image108.wmf]457
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=35           OU = 35 mm
3) AM² = 27² = 729

MI² = 36² = 1296

AI² = 45² = 2025

Or  729 + 1296= 2025           Donc AM² + MI²= AI²  

On en conclut d’après la propriété réciproque de Pythagore, le triangle AMI est rectangle en M.

4) On considère le triangle AIM rectangle en M.

cos 
 eq \o(\s\up6();AIM)
 =  eq \s\do1(\f(MI;AI)) soit cos 
 eq \o(\s\up6();AIM)
 =  eq \s\do1(\f(36;45))       Donc 
 eq \o(\s\up6();AIM)
 ( 37°

5) Les angles 
 eq \o(\s\up6();MAI)
 et 
 eq \o(\s\up6();MOU)
 déterminés par les droites (OU) et (AI) et par la sécante (AO) sont alternes internes.

Comme (OU) // (AI) alors les angles alternes internes 
 eq \o(\s\up6();MAI)
 et 
 eq \o(\s\up6();MOU)
 sont égaux.

Donc 
 eq \o(\s\up6();MAI)
 et 
 eq \o(\s\up6();MOU)
 ont la même mesure.

Partie III : Problème
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La figure n’est pas en vraie grandeur
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